
1η Σκέψη: Θα ρωτούν π.χ. για τις διαρθρωτικές αλλαγές, μετά για 

το Γ ΚΠΣ: Καλή στρατηγική είναι να μην απαντάτε αυστηρά στο 

επί μέρους θέμα, αλλά κάθε θέμα να το παρουσιάζετε ως οργανικό 

κομμάτι της Πορείας Προς την Πραγματική Σύγκλιση, ως οργανικό 

κομμάτι του συνολικού πολιτικού σχεδίου. Να μην είναι συνεπώς η 

συνέντευξη ένα σύνολο από αποσπασματικές απαντήσεις, αλλά 

μία επίμονη διατύπωση του Συνολικού Σχεδίου, μέσα από 

διάφορες αφορμές -  είτε 2004, είτε ΚΠΣ, είτε Ευρώ.

2η Σκέψη: Οι ερωτήσεις και τα θέματα είναι πάντοτε τα ίδια! Δεν θα 

απέχουν πολύ από τις ερωτήσεις της συνέντευξης τύπου στην 

ΔΕΘ. Και είναι εντυπωσιακό πόσο πολύ μοιάζει η ΔΕΘ 2001 με 

την συνέντευξη τύπου στους Ξένους Ανταποκριτές τον Δεκέμβριο 

2000! Σας στέλνω αντίγραφα και των δύο συνεντεύξεων γιατί 

πιστεύω πως και αυτή η συνέντευξη δεν θα είναι πολύ διαφορετική 

στις ερωτήσεις και στα θέματα που θα θίξουν οι δημοσιογράφοι.

Αν αυτό το διαπιστώσετε βέβαια, ίσως είναι καλό να μην τους το 

πείτε! Το είπατε άλλωστε στην Θεσσαλονίκη!

3η Σκέψη: Και πέρυσι, ξεκινήσατε με κεντρικό θέμα το Ευρώ.

Φέτος είναι πιο επίκαιρο από ποτέ. Θα ήταν θετικό να τονίσετε το 

Ευρώ ως σημαντικό σταθμό για την προώθηση της Πολιτικής 

Πρωτοβουλίας του ΠΑΣΟΚ για την πραγματική και κοινωνική 
σύγκλιση.

4η Σκέψη: Κάποια είδηση. Σε κάποιο θέμα, αν ανακοινώσετε κάτι, 

ή πάρετε μια θέση που να είναι είδηση, αυτό θα είναι η αιχμή του 

δόρατος και στα δελτία και στις εφημερίδες την επομένη.



> Συμφωνείτε με το «σκληρό ροκ»; Προκρίνετε την 

παρελθοντολογία;

Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να λςει τα πράγματα με το όνομά τους. Το 

ΠΑΣΟΚ αντιπαρατίθεται μς την ΝΔ με το έργο, με τις 

πρωτοβουλίες, με το πρόγραμμα, με τις αρχές και τις θέσεις του. Η 

αντιπαράθεση πρέπει να νίνεται σε όλα τα ιιέτωπα -  και αυτό 

ακριβώς νίνεται. Η υπόθεση με την υπεράκτια εταιρία είναι ένα 

από τα μέτωπα αυτά. Η τακτική του κόμματος και του 

Γραμματέα σε όλα τα μέτωπα -  και στο μέτωπο αυτό -  είναι 
σωστή και θα συνεχιστεί. Το κάθε στέλεχος μπορεί και πρέπει 

να κομίσει σε αυτή την τακτική και να την ενισχύσει. Ο καθένας στο 

μέτωπο, στο θέμα, στον τομέα και στο βαθμό που θέλει και 

μπορεί. Οι έριδες τελείωσαν με το συνέδριο και δεν θα επιτρέψω 

να επαναληφθούν. Όποιος θέλει να προσφέρει στο ΠΑΣΟΚ, να 

προσφέρει με πρωτοβουλίες. Τα ευφυολογήματα και τα 

υπονοούμενα δεν είναι θέση και δεν έχουν θέση σήμερα.

«Παρελθοντολογία» και «Παρελθοντοκρατία» είναι ο τίτλος που 

περιγράφει την σημερινή ΝΔ και ταιριάζει στην ΝΔ. Γιατί, στην ΝΔ 

το παρελθόν μιλά, το παρελθόν αποφασίζει και το παρελθόν 

διοικεί. Η ηνετική ομάδα της ΝΔ δεν είναι παρά το υπουργικό 

συιιβούλιο του 1990-1993. Είναι το μοναδικό κόμμα που δεν 

ανανεώθηκε ποτέ σε θέσεις, σε ιδέες και σε πρόσωπα. Είναι 

το κόμμα του παρελθόντος και το παρελθόν δεν μπορεί να μιλήσει 

για το μέλλον. Προσπαθεί να διασωθεί με ύβρεις, συκοφαντίες, 

αοριστίες και θέσεις ευκαιριακές που αλλάζουν από εβδομάδα σε 

εβδομάδα. Το ΠΑΣΟΚ κοιτάζει το μέλλον, σχεδιάζει το μέλλον 
και οδηγεί τη χώρα στο μέλλον. Γι’ αυτό και υπογραμμίζει την



> Είναι ένοχος ο κ. Μητσοτάκης;

Ένονπ είναι η Νέα Δημοκρατία. Που επί 15 μέρες υποστήριζε 

δημόσια πως δεν έχει σχέση με υπεράκτιες εταιρίες μέχρι να 

αποκαλυφθεί μέσω εγγράφου του κ. Πυλαρινού, πρώην 

υπεύθυνου για τα οικονομικά της ΝΔ (και νυν υπεύθυνου για τα 

οικονομικά της Εκκλησίας), ότι το 1993, επίσημα, η ΝΔ αναγνώριζε 

την ύπαρξη της εταιρίας αυτής και τον ρόλο της στην 

χρηματοδότηση του κόμματος. Αν η ΝΔ απαντήσει και σήυεοα 

το ίδιο υπεύθυνα ότι τα κεφάλαια αυτής της εταιρίας 

πήναιναν στο ταυείο του κόυυατος. τότε φυσικά θα ενισγυθεί 
η άποψη που θέλει/τον κ. Μητσοτάκη να υπν έγει ο ίδιος 

σγέση με τα κεφάλαια αυτά. Σε αυτή την ερώτηση συνεπώς, η 

ΝΔ είναι αυτή που μπορεί και οφείλει να διαφωτίσει τον ελληνικό 

λαό. Η ΝΔ είναι η πρώτη που πρέπει να προστατεύσει τον 

πρώην Πρωθυπουργό. Πρέπει να απαντήσει αν θέλει να 

βοηθήσει τον εαυτό της, τον κ. Μητσοτάκη και φυσικά την 

Δικαιοσύνη στην οποία έχει οδηγηθεί το θέμα.



> Θέλετε να αλλάξετε τον εκλογικό νόμο για να μπορέσει 
το ΠΑΣΟΚ, αφού χάσει το 2004, να επιστρέφει το 2005.

Το ΠΑΣΟΚ θα κερδίσει το 2004. Το 2005 και η εκλογή του 

Προέδρου της Δημοκρατίας δεν με απασχολεί καθόλου. Τα 

κόμματα δεν κερδίζουν με εκλογικούς νόμους. Κερδίζουν με τις 

θέσεις, τις ιδέες, το πρόγραμμα, το έργο και τα πρόσωπα. Αν η 

πολιτική πρόταση του ΠΑΣΟΚ είναι πλειοψηφική και θετική για την 

Ελλάδα, το ΠΑΣΟΚ θα κερδίζει και θα σχηματίζει κυβέρνηση 

ανεξάρτητα από τον εκλογικό νόμο. Ο σηυερινόσ εκλovικóc 

ν ό ι^  δεν θα αλλάξει. Μπορούν να νίνουν διορθώσεις υε 

βάση την σημερινή πληθυσυιακή κατανουή τηο γώροκ. όιιακ 

δεν θα αλλάξει.

Σημείωση -  Εξήνηση της παραπάνω πρότασης: Έκκληση, να μην αλλάξει 

ο εκλογικός νόμος. Είναι νόμος άριστος, η μοναδική συμβολή του κ. 

Μητσοτάκη στη χώρα. Φανταστείτε το 1996 και το 2000 με τον νόμο του 1988: 

Συγκυβέρνηση με ΔΗΚΚΙ και ΚΚΕ -  ΣΥΝ αντίστοιχα. Θα είχαν επιτευχθεί αυτά 

που επιτεύχθηκαν; Μήπως η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ-ΔΗΚΚΙ θα είχε 

περισσότερες πιθανότητες να χάσει το 2000; Μήπως και άλλοι πλην του κ. 

Τσοβόλα θα ήταν πρόθυμοι να ιδρύσουν κόμματα; Μήπως ο κ. 

Αβραμόπουλος θα ήταν σήμερα «ρυθμιστής» αντί κάποιος στον οποίο 

ελάχιστη σημασία δίνουν οι πολίτες; Μήπως θα βλέπαμε ΝΔ με ΔΗΚΚΙ και ΝΔ 

με ΣΥΝ; Αυτές είναι ερωτήσεις πολύ σημαντικές, όλοι τις αναφέρουν σε 

συζητήσεις.

Και θα προσέθετα το εξής: Ο νόμος του 1988 δεν απέτρεψε την ήττα του 

ΠΑΣΟΚ. Δεν απέτρεψε ειδικά δικαστήρια. Δεν απέτρεψε ακόμα και το



(ανήκουστο και «ιερόσυλο» για τότε) σχήμα ΝΔ-ΚΚΕ. Δεν απέτρεψε την ΝΔ 

από το να φτάσει στο 47%. Οι πολίτες έδωσαν 47% στην ΝΔ τον Απρίλιο 

του 1990 για να «τελειώνουν επιτέλους» με την στασιμότητα και 
ταυτόχρονα την αστάθεια που παγίωνε ο νόμος αυτός. Όλα τα 

ανήκουστα και τα παράλογα ευνοούσε ο νόμος του 1988: Ακόμα και το 
φαινόμενο να δούμε τον Μίκη υπουργό Άνευ Χαρτοφυλακίου και 
βουλευτή Επικράτειας της ΝΔ! Κανένας από τους στόχους του Ανδρέα και 

του Κουτσόγιωργα δεν επιτεύχθηκαν με τον νόμο του 1988. Οι σχεδιασμοί και 

οι υπολογισμοί και των δύο διαψεύστηκαν οικτρά και απέτυχαν παταγωδώς. 

Βέβαια, η ΝΔ έπεσε το 1993. Πότε όμως; Μόλις 6 μήνες πριν την λήξη της 

θητείας. Ενώ είχε χάσει κάθε επαφή, ήδη από το 1992. Ο νόμος του 1988 δεν 

θα την έσωζε το 1993. Αντίθετα, θα την καθήλωνε πιο κάτω από το 40%, αν 

δεν έφερνε μια ακόμα ασταθή κυβέρνηση, του ΠΑΣΟΚ αυτή τη φορά, αλλά 

άτολμη και χωρίς αυτοπεποίθηση να διακηρύξει το τέλος των 

ψευδαισθήσεων, την αρχή της πορείας προς την σύγκλιση.

Ο νόμος του 1988 ήταν ομολογία ήττας. Ένας ανάλογος νόμος δεν έχει 

κίνητρο άλλο παρά την «δια νόμου αποφυγή της ήττας» κι αυτό είναι 

εξαιρετικά διαφανές στο λαό. Το βλέπει αμέσως και το τιμωρεί. Ένας 

ανάλογος νόμος σήμερα θα παγιώσει και θα «μπετονάρει» την αίσθηση ότι 

«το ΠΑΣΟΚ πάει για ήττα». Κι αυτό θα δράσει υπέρ της ήττας το 2004.

Ακόμα, ένα ΠΑΣΟΚ δεύτερο κόμμα το 2005 δεν θα μπορέσει να κυβερνήσει 

ακόμα κι αν στηριχθεί ομόθυμα απ’ όλα τα μικρά κόμματα. Η ΝΔ θα είναι 

ασυγκράτητη και τα μικρά κόμματα δεσμοφύλακες του ΠΑΣΟΚ. Τίποτα δεν θα 

γίνεται, τίποτα δεν θα προχωρά και το ΠΑΣΟΚ θα φθείρεται καθημερινά σε 

τρομακτικό βαθμό. Γι’ αυτό το σχέδιο που θέλει το ΠΑΣΟΚ να κερδίζει την 

κυβέρνηση το 2005 είτε ως πρώτο είτε ως δεύτερο κόμμα είναι λάθος από 

κάθε άποψη. Αφήστε που επιπλέον, η λογική αυτή, αν εδραιωθεί με νόμο θα 

δράσει υπέρ του εφησυχασμού στο ΠΑΣΟΚ. («Γιατί να δουλέψουμε; Ο νόμος 

δουλεύει για μας. Για πάντα κυβέρνηση!») Ο στρατός που έχει οδό διαφυγής 

και διάσωση εξασφαλισμένη πολεμά χλιαρά και τελικά αποδεκατίζεται 

ταχύτατα.



Δεν μας ενδιαφέρουν οι πιθανότητες της ήττας. Το 2004 θα κερδίσετε. Αυτό 

είναι σίγουρο. Δεν είναι πίστη μόνο, είναι λογική κυρίως, με αριθμούς, 
τρόπους, στρατηγικές, προτάσεις, μέτρα, πολιτικές και στοιχεία. Δεν 
είναι εφησυχασμός. Είναι σκληρή μελέτη, συνεχής σκέψη. Σε έξι μήνες, 
το καλοκαίρι, θα σας προτείνω ένα πρώτο σχέδιο νίκης που θα αναλύει 
και θα αξιοποιεί τις πιο σύγχρονες μεθόδους σε κάθε επίπεδο. Το 

σχέδιο αυτό θα ανανεώνεται και θα εμπλουτίζεται διαρκώς προς το 

2004. Αυτό κυρίως ερευνώ, με αυτό ασχολούμαι. Όσο περισσότερο το 

ερευνώ, τόσο περισσότερο πείθομαι: Για να χάσετε εσείς, αυτό που 

αντιπροσωπεύετε, για να χάσει το έργο που επιτελείτε, πρέπει να 

είμαστε ανεπαρκείς εμείς, στην επικοινωνία, στην ανάδειξη. Και κανένας 
από τους συνεργάτες σας δεν είναι, το έχουν αποδείξει. Γ ια να έρθει η 

ήττα πρέπει να συνθηκολογήσουμε μαζί της. Δεν το κάνουμε, δεν θα το 

κάνουμε.

Κι ακόμα: Το 2005 δεν είναι απαραίτητο ότι θα προκληθούν εκλογές. Μια 

ΝΑ που χάνει το 2004 δεν είναι το κόμμα που θα τολμήσει να 

προκαλέσει το 2005. Δεν θα τολμήσει να αυτοκαταστραφεί. Μια ΝΔ με 

τέσσερις συνεχόμενες ήττες, αλλάζει αρχηγό και αλλάζει τα πάντα. Δεν 

μπορεί να αναστηλωθεί σε ένα χρόνο. Πριν αλλάξει τα πάντα, και πριν 

εδραιώσει το «νέο», δεν θα τολμήσει να εκτεθεί. Αλλά κι αν τολμήσει, το 

πρόσωπο του Προέδρου που θα προτείνει το ΠΑΣΟΚ θα είναι 
προεκλογικό όπλο. Αν είστε ο ηγέτης μιας ακόμα Νίκης, ο λαός θα σας 

τοποθετήσει ομόθυμα στο Προεδρικό Μέγαρο το 2005, είτε η ΝΔ 

προσπαθήσει αυτό να το εμποδίσει, είτε όχι. Αν γίνουν τότε εκλογές, 
δεν θα είναι εκλογές. Θα είναι δημοψήφισμα, εκλογές για τον Πρόεδρο.

Συνεπώς, για όλα αυτά σας, εισηγούμαι να μην αλλάξετε τον εκλογικό νόμο, 

να περιφρουρήσετε την πλειοψηφική λογική του και να το πείτε. Είναι μακράν 

η καλύτερη επιλογή για το μέλλον, η καλύτερη επιλογή για εσάς, η καλύτερη 

επιλογή για τη χώρα και η καλύτερη επιλογή για το ΠΑΣΟΚ.



> Γνώμη για το ΚΕΠ, πιθανή συνεργασία με ΚΕΠ στις 

Δημοτικές.

Το ΚΕΠ είναι ένα μικρό κόμμα. Η κύρια πολιτική αντιπαράθεση 

γίνεται μεταξύ ΠΑΣΟΚ και ΝΔ. Συνεργασίες μπορεί να γίνουν με τα 

μικρά κόμματα κατά περίπτωση, επάνω σε θέσεις και αρχές.

> Για το Ευρώ και το 2004

Επισυνάπτω τον χαιρετισμό στο Νομισματοκοπείο και το κείμενο 

για το 2004 για το οποίο συζητήσαμε.

Άλλα θέματα στα οποία είναι πολύ πιθανό να δεχθείτε 

ερωτήσεις:

□ Για την διεύρυνση και την Κύπρο. Για την ευρωπαϊκή 

προοπτική της Τουρκίας. Γ ια το Αφγανιστάν. Γ ια την 

ονομασία των Σκοπιών. Για την κοινή εξωτερική και αμυντική 

πολιτική. Για το θέμα της ελληνικής Προεδρίας.

□ Για την τρομοκρατία και την 17Ν. Για την σύλληψη Πάσσαρη. 

Γ ια τους Άγγλους πράκτορες / χομπίστες. Γ ια το αν η 

πρωτοβουλία του Τόνι Μπλερ για την συνάντηση στο Νο 10 

σας ενόχλησε. Γ ια τις γερμανικές αποζημιώσεις.

□ Για το ΕΣΥ και τους γιατρούς του ΙΚΑ. Για το Ασφαλιστικό.



Επίσης θα δεχθείτε ερωτήσεις: Για τις διαρθρωτικές αλλαγές, το 

θέμα ΗΕΙ_ΕΧΡΟ / Ολυμπιακή, το Γ ΚΠΣ, τον Προϋπολογισμό και 

την Αγροτική Πολιτική γενικά. Γι’ αυτά τα θέματα, όπως και για το 

θέμα Ευρώ, το Οικονομικό Γραφείο έχει ετοιμάσει ερωτήσεις και 

τώρα συζήτησα με τους συνεργάτες κι έυαθα ότι ετοιμάζονται και 

προτεινόυενες απαντήσεις, στην περίπτωση ίσως που τις 

ζητήσετε.

Και τέλος: Ένα μικρό σχέδιο για την εισαγωγή σας στην 

συνέντευξη τύπου, θα είναι έτοιμο ως το απόγευμα. Θα το αφήσω 

στο γραφείο σας και μπορείτε να το λάβετε, όταν θελήσετε ή την 

Δευτέρα.


